

der público mediante la imposición del derecho y del respeto a la ley a todos los ciudadanos.»

DIA 20. — De Marruecos. — Muerte de un hijo del Conde de Romanones. — En las primeras horas de la tarde circularon por Madrid noticias de haber resultado herido en Xexauen el teniente de Ingenieros D. José Figueroa y Alonso Martínez, hijo de los Condes de Romanones.

En los centros oficiales se recibieron noticias confirmando el suceso, las cuales fueron comunicadas inmediatamente a los Condes de Romanones, a quienes produjo la dolorosa impresión que es de suponer.

El despacho oficial recibido en el Ministerio de la Guerra era muy lacónico. En él se decía únicamente:

«Comunican de Larache que durante las operaciones efectuadas ayer, cayó herido el primer teniente de Ingenieros D. José Figueroa.

»El Sr. Figueroa se encuentra gravísimo.»

El jefe del Gobierno y el Ministro de la Guerra estuvieron en casa de los Condes de Romanones, para comunicarles las noticias recibidas oficialmente.

En el expreso de Andalucía salieron por la noche los Condes de Romanones, para marchar a Marruecos.

Desgraciadamente, no llegaron a Africa a tiempo de hallar con vida a su desventurado hijo.

De madrugada se recibió la noticia de que el pundonoso militar falleció antes de que le fuese practicada la trepanación.

Los Condes de Romanones recibieron grandísimas pruebas de afecto de todas las clases sociales por la muerte de su hijo, que era un valeroso oficial y un digno caballero.

DIA 22. — Un manifiesto del Sr. Cierva. — En esta fecha publicó el Sr. Cierva un manifiesto en que decía:

«Me dirijo a la opinión pública y a las fuerzas conservadoras de mi país. Creo un deber imperioso, ineludible

el hacerlo. Tengo más fe—tratándose de procedimientos políticos— en la palabra hablada que en la palabra escrita. Quiero, sin embargo, aparte de la campaña personal que estoy realizando, dejar escrito mi pensamiento en breves, terminantes palabras. La hora es grave, decisiva. Es grave y decisiva en todo el mundo; lo es en España, donde estamos sintiendo ya agudamente los resultados de la imprevisión, de la negligencia y de la falta de un espíritu perseverante.

»Y cuando en España se hallan planteados los más graves y urgentes problemas de carácter social—que requieren la concordia entre el patrono y el obrero— vamos a una lucha electoral con las fuerzas conservadoras encizajadas y divididas. No será mía, ciertamente, la responsabilidad de la presente jornada. ¿Necesitaré recordar la protección decidida, perseverante, que desde el Gobierno presté a los candidatos liberales-conservadores en las dos anteriores elecciones generales? ¿Habrá que recordar lo que el Ministerio presidido por el ilustre Maura hizo en las pasadas elecciones? La ética política arrojaría un balance no precisamente desfavorable para mi espíritu de concordia y para mi perseverancia en la protección. Porque ahora, junto a aquellos recuerdos, es preciso poner el cuadro que se está preparando en toda España: para la lealtad pasada, el desafuero; para la concordia, la virulencia intransigente.

»La opinión presenciara atónita tal espectáculo. Tiene el hecho, inexplicable en la apariencia, su raíz honda. Se origina todo del pleito ferroviario.

»Pensad, conciudadanos, pensadlo bien, lo que significa, cuando tantos fermentos revolucionarios hay en España, dar a las masas proletarias, enardecidas y revueltas, este alto ejemplo de prepotencia financiera.»

El collar de Carlos III a Millerand, Allendesalazar y Conde de Sallent. — La *Gaceta* publicó el siguiente Real decreto:

«Queriendo dar una señalada muestra de mi Real aprecio al Sr. Alejandro Millerand, y de Mi Consejo de Ministros, de acuerdo con el Presidente,

»Vengo en concederle el collar de la Real y distinguida Orden de Carlos III, libre de todo gasto, por su calidad de extranjero.»

También firmó el Monarca otros decretos otorgando el collar de la misma Orden al éxpresidente del Consejo D. Manuel Allendesalazar y al Sr. Conde de Sallent.

DIA 23.—El Ministro del Trabajo en Barcelona.— El ministro del Trabajo, Sr. Cañal, llegó a Barcelona y obtuvo un entusiasta recibimiento. El Sr. Cañal fué a estudiar por sí mismo las cuestiones sociales y las huelgas.

Muerte del Rey de Grecia.— Se recibieron noticias de Atenas comunicando que a las cuatro y media de la tarde, había fallecido el Rey Alejandro de Grecia.

El difunto era el segundo hijo del Rey Constantino, destronado por las naciones aliadas de acuerdo con Venizelos, porque era germanófilo.

La muerte se le ocasionó la infección de la mordedura de un mono.

DIA 25.—Maura, caballero del Toisón.— A las doce de este día se celebró en Palacio la ceremonia de imposición de los Collares de la insigne Orden del Toisón de Oro al éxpresidente del Consejo de Ministros D. Antonio Maura y a Su Alteza el Príncipe D. Gabriel de Borbón.

El collar que el Monarca impuso al Sr. Maura perteneció siempre a políticos.

Entre otros, lo habían llevado el que fué ilustre jefe del partido liberal, Sr. Sagasta, y, más tarde, el Sr. Marqués de la Vega de Armijo.

Fallecimiento del Alcalde de Cork.— En esta fecha, según telegrama de Londres, falleció el lord Alcalde de Cork (el que se condenó a sí mismo a la huelga del hambre en la prisión en que estaba por separatista de Irlanda). Su muerte fué precedida de un período de total

agotamiento, durante el cual, lord Macs Weeney no llegó a recobrar el conocimiento.

Hasta última hora fué confortado espiritualmente por el padre dominico que le acompañó durante largas horas en el período de su prisión, y este religioso no le abandonó hasta varias horas después de ocurrida la muerte.

El Gobierno inglés no consintió en indultarle, porque dijo Lloyd George que esto constituiría una debilidad de que se aprovecharían muchos separatistas.

DIA 30.—El Embajador alemán presenta sus credenciales.—Con la solemnidad de rúbrica se verificó, en Palacio, el acto de presentar sus credenciales el nuevo embajador de Alemania en esta corte, Sr. Barón Langovertls von Simmerm.

Al acto asistió todo el Gobierno. El nuevo Embajador leyó un discurso muy afectuoso, que fué contestado en el mismo tono por S. M. el Rey.

El Conde de Altea.—Situación de Barcelona.—Otro importante asesinato.—Había ido a Barcelona el subsecretario del Trabajo, Sr. Conde de Altea (D. José Jorro Miranda), enviado por el Gobierno para buscar una solución a la gran huelga de metalúrgicos.

Inició sus gestiones con fortuna; pero cuando el representante de los patronos, D. Pedro Pujol, se disponía a ir a una junta de conciliación con los obreros, fué asesinado. Entonces se suspendieron todas las gestiones, y los patronos dieron la siguiente nota:

«Reunidos los representantes de los ramos afectados por el conflicto de los metalúrgicos, o sea la Unión de industriales metalúrgicos, la Asociación patronal de lampistas, latoneros, hojalateros y similares, la Asociación de industriales electricistas y el gremio de cerrajeros, Asociaciones afiliadas en esta Federación de patronos, en vista del atentado de que ha sido víctima D. Pedro Pujol, presidente de la Asociación de industriales electricistas, estiman que no hay posibilidad de designar representante alguno en la Comisión mixta creada por el Ministerio del Trabajo.



MES DE NOVIEMBRE

DIA 2.—La situación en Cataluña.—Acusando a los patronos.—El Comité de huelga de Barcelona publicó en los periódicos locales un manifiesto en el que culpaba al Presidente de la Federación patronal de que no se hubiera resuelto ya el conflicto, y a su política, la situación de la capital.

Invitaba a todos los obreros huelguistas a que continuasen en sus puestos, «pues con un pequeño esfuerzo—decía—obtendremos la victoria».

Una nota del Gobernador.—El Gobernador civil publicó una extensa nota pretendiendo disminuir la alarma. En ella exponía las medidas de seguridad adoptadas.

Al indicado propósito, los guardias de Seguridad irán constantemente armados con fusil cargado, y la Guardia civil, conjuntamente con ellos, estará encargada de la vigilancia de la población, incluso en los distritos del centro, teniendo unos y otros las órdenes más severas respecto del proceder que habrán de seguir.

Tenía el Gobernador civil trazadas las líneas generales del proyecto que le había encargado el Sr. Ministro de la Gobernación para procurar la más completa defensa de la ciudad de Barcelona, el cual se llevaría inmediatamente a la práctica, modificado o no por el Gobierno, obteniéndose para hacerlo el crédito necesario que sea preciso.

DIA 3.—El nuevo Presidente de los Estados Unidos.—Elección de Mr. Harding.—En esta fecha comuni-

caron de Nueva York que Mr. Harding había sido elegido Presidente de los Estados Unidos.

El senador Warrsen de Harding nació el 2 de noviembre de 1865, cerca de Corsica, en el Estado de Ohio.

Hizo sus estudios universitarios en el Iberia College, en 1880. Dos años después se lanzaba a la vida periodística y compraba el periódico *Marion Star*.

En 1891, Mr. Harding casó con la señorita Florencia King, de Marion. En 1897 fué elegido Senador del Estado de Ohio, y al ser reelegido en 1901, fué nombrado Gobernador de Ohio, puesto que abandonó en 1910.

En 1912, Mr. Harding contribuyó a la elección de Mr. Taft para la Presidencia de la República.

Dos años más tarde fué elegido Senador de los Estados Unidos por el Estado de Ohio.

En 1916, los republicanos le eligieron Presidente de la Convención nacional de Chicago.

En 1920, Harding se presentó candidato a la Presidencia, y su partido le nombró candidato oficial.

Llegada de la Misión española a Panamá.—Recibimiento entusiasta.—Se recibieron las siguientes noticias de Panamá:

«El acorazado *España*, conduciendo a bordo la Misión española que presiden S. A. el Infante D. Fernando y el exministro Sr. Francos Rodríguez, ha llegado sin novedad al puerto de Colón.

«Esperaban la llegada del buque de guerra español las Autoridades, los Cuerpos diplomático y consular y la colonia española en masa. Los muelles estaban abarrotados de espectadores, quienes tributaron a la Misión española el más entusiasta recibimiento. Oyéronse repetidos vivas a España, que fueron calurosamente contestados.»

Organizaron muchos actos en su honor el Gobierno y la colonia española.

DIA 4.—El Ejército español, juzgado por un periódico alemán.—El diario *Deutsche Allgemeine Zeitung*,

órgano del Gobierno alemán, elogiaba los éxitos obtenidos por las fuerzas militares españolas en el difícilísimo terreno de Marruecos contra las tribus rebeldes, y llamaba la atención sobre la brillante ejecución del plan de operaciones contra Xexauen. Lamentaba que en estos combates hubiera perecido un número de oficiales relativamente grande; «pero —añadía— este sacrificio glorioso de la oficialidad corresponde a las nobles tradiciones del Ejército español».

DIA 5.—La Grandeza de España al Condado de Salvatierra.—El jefe del Gobierno dijo a los periodistas:

«Anoche despaché con S. M. y puse a su firma un decreto concediendo Grandeza de España al título de Conde de Salvatierra de Alava, y mañana lo publicará la *Gaceta*.»

En efecto: se otorgó esta gracia a la familia del señor Maestre Laborde, víctima de los terroristas en Valencia.

La situación en Barcelona.—**Dos documentos importantes.**—Las fuerzas vivas de esta capital se reunieron, facilitando después a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Los reunidos, que entienden pueden afirmar que ostentan la representación de la ciudad de Barcelona, formulan, en nombre de ésta, la más viva protesta contra la actuación del Poder público, que contempla con indiferencia incomprensible cómo el terror y el crimen imperan en Barcelona.

»En todas partes se plantean pleitos económicos entre patronos y obreros, en los cuales unos y otros defienden con energía sus respectivos intereses; pero en todos los países civilizados actúa entre los contendientes un Poder público para imponer a todos el respeto a la ley, para defender el interés y la vida de la colectividad. Aquí, desde hace mucho tiempo, pero de un modo especial desde que ocupa su cargo el actual Gobernador civil, el incumplimiento por parte del Poder público de la fun-

ción esencial que justifica su existencia es notorio e intolerable. Desde 1.º de enero de 1919 se han cometido en Barcelona más de 300 delitos contra patronos y obreros, de los que han resultado más de 300 víctimas, de ellos más de un centenar de atentados con más de un centenar de víctimas. Son la trágica evidencia de la actuación de pocos meses del actual representante del Gobierno. »Y hasta hoy ni uno solo de esos crímenes ha sido castigado.»

El Comité de la Federación obrera local publicó un manifiesto en el que decía que acababa de ocurrir un hecho que había colmado su paciencia.

En la barriada de San Andrés fueron heridos tres compañeros metalúrgicos, y uno de ellos había fallecido ya.

«La agresión—decía el manifiesto—fué realizada por unos somatenistas e individuos del llamado Sindicato libre.»

Después de relatar las agresiones de que habían sido víctimas obreros sindicalistas y de decir que uno de los autores del atentado contra Salvador Seguí lo erá también del asesinato de un sindicalista en el pueblo de Hospitalet, no obstante lo cual obtuvo la libertad provisional mediante fianza de 10.000 pesetas, añadía:

«Y bien; ¿qué hemos de hacer nosotros? ¿qué debe hacer la organización obrera de Barcelona cuando esto ocurra? Nosotros mismos contestaremos a estas preguntas adecuada y oportunamente. Los cadáveres de nuestros compañeros constituyen una barrera infranqueable que nos separa para siempre de toda colaboración y de todo contacto con los autores morales de estos atentados.»

«Conste, de manera clara y terminante, que la organización obrera de Barcelona no hace plataforma de la muerte de ningún compañero para restablecer la normalidad ciudadana.»

«Los compañeros metalúrgicos no levantan en vilo ningún cadáver para lanzarlo como un bomba sobre la

Patronal de su ramo. Nosotros todos somos más serios y más hombres. Cuando tenemos una afrenta que vengar o una cuenta que cobrar, la vengamos y la cobramos; pero no a costa de una colectividad ni de Barcelona. Nada más.»

El gobernador, Sr. Bas, presentó la dimisión.

DIA 6.—El viaje de los Reyes a Londres.—Telegrafiaron de París:

«Han llegado SS MM. los Reyes de España, quienes fueron recibidos por representaciones del Presidente de la República, el Gobierno, el personal de la Embajada y otras altas personalidades.

»Sus Majestades, después de haber recibido este testimonio de simpatía en una sala de espera de la estación de Orsay, transformada en lujoso salón, y de hablar breves instantes con algunas de las personas citadas, dirigiéronse al hotel Meurice, donde descansaron corto rato, y marcharon al Eliseo a la una de la tarde, donde el señor Millerand, presidente de la República, daba un almuerzo en su honor.»

DIA 8.—Nuevo Gobernador de Barcelona.—El jefe del Gobierno dijo a los periodistas:

«Por telégrafo he remitido a S. M. el texto de los decretos aceptando la dimisión del Sr. Bas del cargo de Gobernador civil de Barcelona y nombrando para este puesto al general Sr. Martínez Anido, actual Gobernador militar en aquella capital, hombre que conoce muy bien los problemas allí pendientes, de gran prestigio y que reúne cualidades de tacto y de carácter, las más apreciadas para el puesto que se le ha designado.»

El Rey habla de su viaje a la Argentina.—Antes de salir de París para Londres, el Rey D. Alfonso celebró una larga conferencia con el Sr. Puyrredón, ministro de la Argentina y jefe de la Delegación de su país en la Asamblea de la Liga de las Naciones.

La entrevista versó acerca de las relaciones hispano-argentinas.

El Monarca expresó su deseo de que se intensifiquen las relaciones comerciales con la Argentina, «para lo cual —dijo— quedará firmado pronto un proyecto tendiendo a poner el puerto de Cádiz en condiciones de ser puerto franco y a instalar en todos los puertos españoles máquinas elevadoras para los cereales.

»Velaré —añadió el Soberano— por la organización y el desenvolvimiento de líneas marítimas directas entre España y la Argentina.»

Trató también D. Alfonso con el Sr. Puyrrredón de cuestiones financieras.

Luego y espontáneamente dijo:

«Tan pronto como lo permitan las circunstancias, iré a visitar la Argentina, que tengo grandísimo deseo de conocer, y puede que ese viaje mío se realice durante el año 1921.»

El Monarca habló en términos muy halagadores de aquel país, por cuyo progreso se interesa mucho. También tuvo frases muy lisonjeras para el presidente de aquella República, Sr. Irigoyen, «a quien —dijo— siento mucho no conocer personalmente todavía».

Los Reyes de España en Londres. —He aquí los telegramas de Londres:

«Los Reyes de España llegaron a las ocho y media de la noche, después de una excelente travesía.

»El embajador de España, Sr. Merry del Val, fue a esperarlos a Dover.

»En la estación de Londres eran esperados por los Reyes de Inglaterra, el Príncipe de Gales, la Princesa Beatriz, madre de la Reina Victoria, y los Duques de Alba.

»También se encontraban allí el Presidente de la Cámara de Comercio española, la colonia de España en pleno y numerosos miembros de la aristocracia inglesa.

»Después de saludar a los Reyes de Inglaterra, D. Al-

fonso y D.^a Victoria dieron la mano a todos los personajes españoles que se encontraban en la estación y que habían acudido a darles la bienvenida.

»Después dirigiéronse a la sala de espera, donde saludaron a los demás miembros de la familia Real inglesa que habían ido a esperarles, e inmediatamente se dirigieron al hotel Ritz, siendo objeto de grandes muestras de afecto por la multitud congregada en el trayecto.»

DIA 13.—La cuestión social en Sevilla.—Un encargado asesinado a tiros.—En la calle de Lumbreras, esquina a la del Crédito, en Sevilla, sonaron varios disparos, y al acudir los vecinos encontraron a un hombre tendido en tierra, que decía: ¡Esos me han matado!

Trasladado a la casa de socorro, falleció.

Se llamaba Antonio Promba, de cuarenta y dos años, y era encargado de una fábrica de carpintería.

No era sindicado, y a este motivo se atribuyó el asesinato.

DIA 15.—El Congreso de la Democracia.—Sesión inaugural.—Se celebró en el teatro de la Zarzuela la sesión inaugural del Congreso de la Democracia, que presidió el Sr. Lerroux.

Acompañaban a éste en la presidencia los Sres. Salillas, Morayta, Barriobero, Giner de los Ríos y Senader.

Después de declarar el Sr. Lerroux oficialmente inaugurado el Congreso de la Democracia, el Secretario leyó las adhesiones de provincias y el reglamento del Congreso.

El Sr. Salillas habló brevemente haciendo resaltar la necesidad de llegar a la dictadura del pueblo por medio del trabajo.

Hablaron después el Sr. Aldecoa, representante de las juventudes republicanas de Vizcaya; el Sr. Giner de los Ríos, que trató de la actual situación de Rusia, y el Sr. Barriobero, que en un discurso marcadamente comunista, preconizó la necesidad de separarse de las viejas organizaciones españolas, para poner todas las miras en un ideal internacional.

Por último, el Sr. Lerroux pronunció un largo y razo-